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Процесс школьной адаптации,  представляющий собой приспособление психики ребенка к условиям и требованиям школьного обучения,  в большинстве случаев стихиен:  дети сами как-то приспосабливаются друг к другу и к школе. Обычно необходимость адаптации возникает в связи с кардинальной сменой деятельности человека и его социального окружения. 

Проблема школьной адаптации в настоящее время очень актуальна, хотя и достаточно трудно решаемая. Она становится все более очевидной в связи с нарушением психического здоровья детей, ростом нервно–психических заболеваний и функциональных расстройств у детей. Механизмы же приспособления, возникшие в процессе адаптации,  вновь и вновь актуализируясь и используясь в сходных ситуациях,  закрепляются в структуре личности и становятся подструктурами ее характера.  

Школьная адаптация – одна из первых ступенек на пути к успешному обучению, и не только. И недооценивать ее, было бы опрометчиво.  На практике психологи и педагоги сталкиваются с этим процессом в школе достаточно часто. Один из основных и постоянно встречающихся адаптационных  периодов - в первом классе.  

В адаптационный период, приходящийся на первый класс, для ребенка все новое: начиная от коллектива, в котором он будет учиться и заканчивая классно–урочной системой. Ситуация новизны является для любого человека в определенной степени тревожной. Ребенок переживает эмоциональный дискомфорт,  прежде всего из-за неопределенности представлений.  Это состояние можно назвать состоянием внутренней напряженности, настороженности. Такое психологическое напряжение,  будучи достаточно длительным,  может привести к школьной дезадаптации: ребенок становиться недисциплинированным,  невнимательным, безответственным,  отстает в учебе,  быстро утомляется и просто не хочет идти в школу. 

Поступление ребенка в школу - переломный период его социализации, оно несет с собой серьезные испытания его адаптационных возможностей.  Приспосабливаясь к новым условиям, детский организм мобилизует систему адаптивных реакций.  Процесс адаптации к школе,  как и к любому новому жизненному обстоятельству,  проходит несколько фаз: ориентировочное, неустойчивое и относительно устойчивое приспособление. 
Адаптация проходит в следующих направлениях:

- адаптация к новому режиму и распорядку дня (психологическая),

- адаптация к новому виду деятельности – учебной (дидактическая),

- адаптация к новому социальному окружению (социальная).

Неустойчивое приспособление характерно для многих школьников. Сегодня достаточно широко употребляются в психолого-педагогической науке и практике понятие  «школьная дезадаптация»  или  «школьная неприспособленность».  Эти понятия определяют любые затруднения, нарушения отклонения, возникающие у ребенка в его школьной жизни. Дезадаптация может проявляться в традиционных нарушениях    - в неуспеваемости и плохом поведении,  однако ими не ограничивается. 

Известный детский психиатр В.Е.  Каган так определяет школьную дезадаптацию: «психогенное заболевание и психогенное формирование личности ребенка,  нарушающие его субъективный и объективный статус в школе и семье и затрудняющие учебно-воспитательный процесс».  То есть школьная дезадаптация -  патологическое,  болезненное состояние;  это состояние психогенное,  то есть порожденное воздействием неких травмирующих психику факторов. 

В психологии выделяются несколько основных форм школьной дезадаптации.  

Первая форма -  несформированность элементов и навыков учебной деятельности. Первичным следствием является неуспеваемость по школьной программе. 

Вторая форма обусловлена несформированностью или искажением мотивации учебной деятельности,  когда в системе мотивов ученика доминируют внешкольные ориентации.  
Третья форма связана с неспособностью к произвольной регуляции поведения.  

Четвертая форма связана с неумением приспособиться к темпу школьной жизни, что также весьма актуально при поступлении в начальную школу.  

Начало школьного обучения кардинальным образом меняет весь его образ жизни.  Многочисленные  «можно», «нельзя», «надо», «положено» лавиной обрушиваются на первоклассника.  Эти правила связаны как с организацией самой школьной жизни,  так и с включением ребенка в новую для него учебную деятельность.  Нормы и правила порой идут в разрез с непосредственными желаниями и побуждениями ребенка.  К этим нормам надо адаптироваться.  Большинство учащихся достаточно успешно справляются с этой задачей.   

Об успешности   процесса адаптации можно судить по тому, насколько легко ребенок справляется с учебной программой.  Именно в первом полугодии первого года обучения: процесс адаптации ребенка проявляется в напряжении всех функциональных систем его организма. В этот период наиболее яркими признаками сложно протекающей адаптации,  которые легко заметить учителю и родителям,  являются двигательное возбуждение или заторможенность, жалобы на головные боли, плохой сон, снижение аппетита. Перечисленные признаки свидетельствует о неблагоприятных изменениях в здоровье первоклассника,  вызванных неуклонно возрастающим утомлением и переутомлением. В этот же период жизни меняется и весь психологический облик ребенка,  преобразуется его личность,  познавательные и умственные возможности, сфера эмоций и переживаний, круг общения.  

Процесс адаптации может занять больший или меньший промежуток времени от двух-трех недель до полугода, после чего уже можно говорить о степени приспособленности ребенка к школе. Но,  несмотря на разную длительность периода адаптации,  начало школьного обучения является для каждого ребенка сильным стрессом. 

Период адаптации к школе,  связанный с приспособлением к ее основным требованиям существует у всех первоклассников.  

Период адаптации первоклассников является важным этапом вхождения детей в школьную жизнь.  А.Л.  Венгер описывает три уровня адаптации к школьному обучению:  

1. Высокий уровень адаптации.  Первоклассник положительно относится к школе;  требование воспринимает адекватно;  учебный материал усваивает легко,  глубоко и полно;  решает усложненные задачи;  прилежен,  внимательно    слушает указания и объяснения учителя;  выполняет поручения без лишнего контроля;  проявляет большой интерес к самостоятельной работе;  готовится ко всем урокам;  занимает в классе благоприятное статусное положение. 

2. Средний уровень адаптации.  Первоклассник положительно относится к школе, ее посещение не вызывает отрицательных переживаний; понимает учебный материал,  если учитель излагает его подробно и наглядно;  усваивает основное содержание учебных программ;  самостоятельно решает типовые задачи;  бывает сосредоточен только тогда,  когда занят чем-то для него интересным;  общественные    поручения выполняет добросовестно; дружит со многими одноклассниками. 

3. Низкий уровень адаптации.  Первоклассник отрицательно или индифферентно относится к школе,  нередки жалобы на нездоровье;  доминирует подавленное настроение;  наблюдается нарушения дисциплины;  объясняемый учителем материал усваивает фрагментарно, самостоятельная работа с учебником затруднена;  при выполнении самостоятельных учебных заданий не проявляет интереса;  к урокам готовится нерегулярно,  ему необходим постоянный контроль, систематические напоминания и побуждения со стороны учителя    и родителей;  сохраняет работоспособность и внимание при удлиненных паузах для отдыха; близких друзей не имеет, знает по именам и фамилиям лишь часть одноклассников. 

Учитель должен помнить,  что процесс адаптации ребенка во многом зависит от обстановки в классе,  от того,  насколько интересно,  комфортно, безопасно чувствует себя ребенок во время уроков,  в ситуациях взаимодействия с учителем и одноклассниками.  

Адаптационный период –  это время,  когда школа работает в особом режиме.  И здесь очень важна согласованность целей и действий всех работающих звеньев. В школе важно создать условия для целенаправленного и эффективного проведения такого периода. 

Условно адаптационный период можно разделить на 3 этапа: 

- подготовительный (май, июнь, август); 

- собственно адаптационный (сентябрь – октябрь); 

- постадаптациоонный или аналитический (октябрь – ноябрь). 

Для первоклассников очень важно почувствовать себя принятыми в школьную семью,  а также реализовать свое желание быть успешным и понятым.  Поэтому на первом этапе адаптационного периода,  который длиться примерно неделю, педагог, прежде всего, ставят задачи познакомить первоклассников друг с другом,  создать общую доброжелательную атмосферу в классе,  дать возможность детям почувствовать себя членами общего сообщества.  

   Работая на втором этапе над режимом дня школьника, ребята получают первый опыт учебного сотрудничества в группах.  Группа в данном случае работает, прежде всего, как механизм поддержки ребенка в новой ситуации. Режим дня в каждом классе выстраивался по-своему. Ребята вспоминают, что они делают утром, готовясь к школе и вечером, приходя из школы. В одном классе первоклассники показывают пантомиму,  в другом –  рисуют,  а в третьем -  подбирают картинки,    иллюстрирующие необходимые действия. Каждая группа строит   свой план школьного дня и обосновывает его. Затем ребята обсуждаю,  что же на их взгляд,  самое важное для настоящего школьника и что отличает школьника от дошкольника. В результате работы на этом этапе дети осмысливают опыт учебного сотрудничества,  то есть разбираются, что им мешает, а что – помогает стать настоящим школьником. 

На третьем этапе   учитель обсуждает с ребятами возможные критерии оценки учебной работы  (правильность,  аккуратность,  красота, старательность, интерес и др.) и способы, как всего этого можно достичь.  

Четвертый этап адаптационного периода первоклассников посвящен контролю освоения введенных ранее правил и приемов работы.  Важно, чтобы учитель создал ситуацию,  когда не он,  а сами ребята осуществляют этот контроль.  Задачей педагога на этом этапе является наблюдение и фиксирование основных трудностей учеников  (слишком медлительные или слишком импульсивные,  слишком тревожные и т.д.).  Ребята работают в парах,  в группах,  стараясь договориться в ситуации столкновения мнений. Самым непростым делом для первоклассников,  оказывается,  спорить,  не ссорясь и не обижаясь друг на друга,  искать аргументы и доказательства своей позиции в решении той или иной задачи. В конце работы ребята оценивают,  насколько аргументировано они спорили и отстаивали свое мнение, анализируют встретившиеся трудности. Педагог обращает внимание,  насколько по – школьному работают дети, и какие правила школьной жизни помогают им справиться с заданиями. 

На заключительном этапе на занятиях ребята обмениваются впечатлениями о первых школьных днях,  рисуют,  что им больше всего запомнилось и понравилось   в школе. Заканчивается адаптационный период первоклассников праздником «Посвящение в ученики». Значимым моментом этого периода являются родительские собрания.  Учитель проясняет ожидания родителей от обучения их ребенка в школе,  знакомит с особенностями обучения и спецификой  новой  учебной ситуации,  говорит о первых трудностях и успехах детей,  проявленных в ходе адаптационного периода.  Пусковым механизмом процесса адаптации является резкое изменение условий жизни или привычной среды,  приводящие к рассогласованности внешних социальных условий и внутреннего отношения. Новые требования школьного обучения подчас превосходят возможности ребенка,  изменяется состояние эмоциональной сферы,  вызывая  «неспецифическую»   стрессовую реакцию организма. 

Особенно часто встречаются жалобы со стороны родителей на те или иные неправильные  (или воспринимаемые как таковые)  действия педагога, считающиеся причинами возникновения личностных и поведенческих нарушений у детей.  Однако не следует сводить школьную дезадаптацию к проблеме  «плохого», «предвзятого», «злонамеренного»  учителя.   Ведь известно,  например,  что чувствительность детей к неправильному отношению учителя к ученику неодинакова:  компенсационные и психозащитные возможности детей    очень велики и во многом зависят от внешкольных влияний на них и прежде всего от ситуации в семье. В связи с этим специфические отношения к ребенку в семье,  стиль родительского поведения, актуальный семейный климат считаются психологами едва ли не главной,  а то и единственной причиной возникновения школьной дезадаптированности или хотя бы некоторых ее форм.   

Особую роль в адаптации ребенка к школе играет преемственность между дошкольной и школьной ступенями образования.  Такая преемственность является одним из условий успешной адаптации ребенка к школе. Преемственность не должна пониматься только как подготовка детей к обучению.  Учителя должны внимательно знакомиться с формами,  методами работы в дошкольных учреждениях, чтобы сделать переход детей в школу более мягким, дать им возможность быстро адаптироваться   к новым условиям.  

Очень важно для адаптационного периода полноценная подготовка ребенка к школе, что предполагает решение широкого круга задач, связанных с укреплением его здоровья, эмоционально – личностным, познавательным ихудожественным развитием,  формированием коммуникативных навыков. Основания преемственности должны быть заложены в стандарты дошкольного образования. 

Для благоприятного прохождения процесса адаптации процесс преемственности должен рассматриваться с двух сторон: 

- на дошкольной ступени образования сокращается самоценность дошкольного детства,  и формируются фундаментальные личностные качества ребенка,  служащие основой успешной адаптации    его в новых условиях; 

- школа как приемник дошкольной ступени образования не строит свою работу с нуля,  а подхватывает достижения ребенка –  дошкольника и организует свою педагогическую практику,  развивая накопленный им потенциал. 

Сущность переходного периода заключается в том,  что у ребенка уже есть основные предпосылки учения  (произвольность,  способы познавательной деятельности, мотивация, коммуникативные умения и т. п.), но он,  по существу,  еще остается дошкольником,  и его становление как ученика происходит лишь в процессе    учения и всей школьной жизни. Процесс такого становления охватывает первое полугодие первого года обучения в школе и включает в себя все компоненты адаптации (физической,  психологической). 

Для успешной адаптации необходимо применять принцип постепенности,  а именно нельзя с первых же дней обучения предъявлять строгие требования к детям  (к их поведению,  деятельности,  общения) как к уже состоявшимся ученикам. 

Таким образом, из сказанного выше можно сделать вывод о том, легче предупредить школьную дезадаптацию в ее типичных проявлениях,  чем исправить уже возникшую проблему дезадаптации.  Пограничные нарушения,  дисгармонию в развитии,  характеризующие детей со школьной дезадаптацией,  надлежит рассматривать не с позиции болезни,  а с позиции здоровья.  

Для того, чтобы адаптация первоклассника прошла успешно, рекомендуем родителям соблюдать и выполнять ряд нехитрых правил:

- в предадаптационный период (июнь – август) дайте ребёнку отдохнуть и набраться сил,

- не совершайте поездок в регионы с другим климатом непосредственно перед 1 сентября, так как ребёнку потребуется ещё и адаптироваться к климату своего региона, а если он заболеет и пропустит первые дни сентября, это ещё больше усложнит его вхождение в жизнь первоклассника,

- начинайте приучать ребёнка к режиму дня, который будет у него в период обучения в школе (подъём утром, время отхода ко сну, режим питания, режим отдыха),

- расскажите ребёнку как можно больше о том, что такое школьная жизнь и о том, как вы сами учились в первом классе,
- создайте позитивное отношение у ребёнка к школе, одноклассникам, учителям, к учебному процессу,

- пройдите консультацию у психолога в садике или специализированном психологическом центре на предмет психологической готовности вашего ребёнка к школе,

- обращайте внимание на поведение и состояние здоровья вашего ребёнка в первые месяцы обучения в школе, об индикаторах дезадаптации мы писали выше,

- помогайте ребёнку решать трудные ситуации в школе и в отношении учебного материала, и в отношении коммуникаций с одноклассникам и учителями, советуйте ему, как лучше поступить в той или иной ситуации,

- обязательно составьте ребёнку чёткий распорядок дня, это поможет выработать жизненный ритм,

- не ругайте ребёнка, а помогайте ему справиться с трудностями, не усугубляйте и без того трудную для него ситуацию.

